



## 关于印发《宣城市进一步加强农民工法律援助工作的意见》的通知

宣司〔2018〕6号

各县市区司法局，机关各科室：

为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义政法思想和中央《关于完善法律援助制度意见》《安徽省关于完善法律援助制度的实施意见》等文件精神，根据市清欠农民工工资领导小组有关通知，制定《宣城市进一步加强农民工法律援助工作的意见》，现印发给你们，请贯彻执行。

宣城市司法局

2018年10月31日

(此件公开发布)



## 宣城市关于进一步加强农民工法律援助工作的意见

为确保全市农民工合法权益得到及时有效的维护和保障，现就进一步加强农民工法律援助工作提出如下意见：

### 一、进一步提高思想认识，切实增强做好农民工法律援助工作的责任感和使命感

农民工是新时代中国特色社会主义事业建设的重要力量。近年来，全市司法行政部门积极发挥职能作用，在为农民工提供法律服务和法律援助等方面做了大量工作，取得了明显成效，但农民工依然是法律援助工作的重点服务对象。当前，进一步做好农民工工作，切实保障农民工的合法权益，对落实“对标沪苏浙，争当排头兵”工作要求，维护社会公平正义，保持社会和谐稳定，促进全市经济社会协调发展具有重大意义。司法行政机关承担着法律援助工作重要职能，各地应从全局和战略的高度，充分认识维护农民工权益的重要意义，牢固树立大局意识、服务意识，切实增强责任感和使命感。全市法律援助机构要在总结经验的基础上，加大力度，强化措施，突出抓好对农民工群体的法律援助工作，切实维护农民工的合法权益，促进农民工工资清欠等问题依法有效解决，为促进全市城乡协调发展作出积极贡献。



### 二、进一步加大宣传力度，不断扩大农民工的法律援助知晓率

对农民工的法律援助宣传要创新载体，创新方式，增强实效，切实提高农民工的法律援助知晓率。一是要广泛开展送宣传上门活动，增强农民工法律援助宣传教育的针对性、实用性。通过编发宣传册、开设宣传栏、制发法律援助宣传品和联系卡等多种形式，进乡村、进家庭、进企业、进工地进行宣传，帮助农民工了解法律援助、工资保障、工伤保险、劳动仲裁等相关法律法规知识，掌握维权的途径和方法，学会利用法律和法律援助手段维护自身的合法权益。二是要加强对乡村基层干部的法律援助知识普及宣传，充分发挥基层法律援助工作站、联系点作用，增强基层干部对法律援助知识的知晓度，充分发挥基层站点在进一步做好农民工法律援助工作中的前线联络作用。三是要督促指导用工单位深入开展法律援助宣传教育，举办经常性的法律援助培训讲座，深入开展《劳动法》《劳动合同法》等法律法规的宣传，强化用工单位和管理人员的法制观念，规范用工行为，源头预防侵害农民工合法权益的现象发生。

### 三、进一步加大办案力度，通过办理法律援助案件扎实有效保障农民工的合法权益

不断扩大农民工法律援助覆盖面，提高服务质量。一是拓宽农民工法律援助申请渠道，让更多的人获得援助。加强法律援助工作站点规范化建设，健全网络，简化程序，确保我市“乡



村一小时（城镇半小时）”法律援助服务圈半径畅通度，方便农民工就近申请获得法律援助服务。二是放宽农民工法律援助事项范围，让更多的案件获得援助。对申请支付劳动报酬清欠工资的农民工，免经济困难审查，一律提供援助；对申请支付工伤待遇的农民工，免经济困难审查，一律提供援助；对因情况特殊无法提供身份或经济状况证明的农民工，有证据证明是为保障合法权益，且情况紧急、不及时处理可能产生严重后果的，一律提供援助；对涉农民工的群体案件，只要诉求包括清欠工资项目且符合相关规定的，一律提供援助；对其他关乎农民工民生事项的案件符合相关规定的，一律提供援助。三是提高农民工法律援助工作效率，让援助更加及时。要积极探索农民工法律援助的新方法，综合运用行政处理、调解、仲裁、诉讼等方式解决矛盾纠纷，根据具体案情，在保证农民工权益的前提下，适当运用诉讼或非诉讼方式处理农民工维权案件，防止矛盾激化，降低维权成本，促成及时执行，最大限度地挽回农民工的损失，完善外地农民工案件优先指派、重要年节工资待遇纠纷案件优先指派等机制。四是不断提高农民工法律援助案件的承办质量，让援助更加优质。完善指派、重要案件集体讨论、听庭评议、同行评估等制度建设，加强办案协作，推动共同维护农民工的合法权益。

### 四、进一步加强组织领导，确保各项措施落到实处

各地要把农民工法律援助工作作为重要工作任务，精心组



组织实施。一是强化组织领导。严格按照当地党委、政府关于解决农民工问题的工作部署，落实工作责任制，精准分析当地农民工法律援助情况，发现问题，及时解决。要加强与有关部门的协调配合，共同推动农民工法律援助工作深入开展。二是加强财政保障。争取地方财政增加农民工法律援助经费的投入，保证对农民工法律援助“应援尽援”“应援优援”。三是各法律援助机构加强培训。以劳动合同、工伤、劳动争议处理等内容为重点，组织有关人员进行培训，增强工作责任心，提高业务素质和服务本领。四是加强督促检查。各地要进一步完善督查机制，加强对法律援助工作的检查指导。